

## ΣΧΟΛΙΑ, ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ, ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, ΠΑΡΟΙΚΙΑ, ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης



ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΛΕΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΑΪΒΑΝ

# Θα πρέπει η Αυστραλία να είναι δίπλα στις ΗΠΑ;

**Ε**πειδή ο πόλεμος στην Ουκρανία έχει δημιουργήσει τεράστια προβλήματα ενέργειας και σίτισης για όλο τον κόσμο, εκτός από την τραγωδία που υποφέρουν οι Ουκρανοί, άρχισε η συζήτηση για την σχέση της Αμερικής με τους συμμάχους της.

«Συμμαχία» δεν σημαίνει πως οι ΗΠΑ θα αποφασίζουν ποιοί είναι οι φίλοι μας και ποιοί οι εχθροί μας. Για εμάς εδώ στην Αυστραλία όπου η χώρα μας έχει μακροχρόνιους και αδελφικούς δεσμούς με τις ΗΠΑ, μια τιτανομαχία Κίνας – ΗΠΑ θα είχε ολέθριες συνέπειες για την χώρα μας. Ζούμε σε δύσκολους καιρούς, σε μια εποχή που ο κόσμος αλλάζει με ταχείς ρυθμούς και το ερώτημα είναι αν πρέπει να ακούμε περισσότερο τί μάς λένε οι στρατιωτικοί ηγέτες από τους πολιτικούς.

Ο στρατηγός, Mark Milley, ανώτατος αξιωματικός των ΗΠΑ και ο Angus Houston, πρώην επικεφαλής των Αυστραλιανών Ενόπλων Δυνάμεων, μίλησαν για δύο πρόσφατα παραδείγματα. Και οι δύο αναφέρθηκαν στις σκέψεις πολλών πολιτικών που όμως δεν μας τις αποκαλύπτουν. Ο στρατηγός, Mark Milley, απάντησε σε ερωτήσεις για το αν η Αυστραλία θα πρέπει να συμπαρασταθεί στις ΗΠΑ σε έναν πόλεμο με την Κίνα, μιλώντας στο πρόγραμμα 7.30 που παρουσιάζει η Sarah Ferguson στο ABC.

Η οποία ρώτησε τον στρατηγό πόσο μεγάλη θα ήταν η ζημία στη συμμαχία ΗΠΑ – Αυστραλίας αν η χώρα μας έλεγε «Όχι» στις ΗΠΑ σε περίπτωση πολέμου στην Ασία.

«Οι ΗΠΑ και η Αυστραλία ήταν πιστοί σύμμαχοι από την εποχή του Α' Παγκοσμίου Πολέμου, δηλαδή για περισσότερα από 100 χρόνια σταθήκαμε ενωμένοι και νομίζω πως οι χώρες μας μοιράζονται τις ίδιες αρχές», είπε ο στρατηγός, Mark Milley.

Αυτή η δήλωση από κορυφαίο Αμερικανό στρατιωτικό ηγέτη είναι πολύ σημαντική και ξεκάθαρη: Η στρατηγική θέση της Αυστραλίας έχει αλλάξει δραματικά. Ο μεγαλύτερος πελάτης μας θεωρείται τώρα και σαν η μεγαλύτερη απειλή μας. Τα γεγονότα της περασμένης εβδομάδας στην Ταϊβάν και η επιθετική αντίδραση της Κίνας έπεισε τα κέντρα αποφάσεων στην Καμπέρρα πως ένας πόλεμος για την Ταϊβάν είναι πολύ πιθανός.

Τί σημαίνει μια συμμαχία με τις ΗΠΑ; Η Australian Defence Force ανακοίνωσε πρόσφατα μια αναθεώρηση της αμυντικής στρατηγικής για να εξετάσει τον κίνδυνο σύγκρουσης ανάμεσα σε δύο χώρες, την οποία ο Houston χαρακτήρισε σαν «την χειρότερη που είδα στη διάρκεια της καριέρας μου και της ζωής μου».



**Η στρατιωτική ανάπτυξη της Κίνας δεν είναι μυστικό, αλλά οι συνεχείς εικόνες κινεζικών αεροπλάνων να βομβαρδίζουν δήθεν αεροπλάνα γύρω από την Ταϊβάν, την Ιαπωνία και τη Νότια Κορέα επιβεβαιώνουν ότι τώρα ζούμε σε μια ασταθή περιοχή.**

Η στρατιωτική ανάπτυξη της Κίνας δεν είναι μυστικό, αλλά οι συνεχείς εικόνες κινεζικών αεροπλάνων να βομβαρδίζουν δήθεν αεροπλάνα γύρω από την Ταϊβάν, την Ιαπωνία και τη Νότια Κορέα επιβεβαιώνουν ότι τώρα ζούμε σε μια ασταθή περιοχή.

Ο στρατηγός Milley δεν μπορούσε να είναι πιο ξεκάθαρος μοιραζόμενος την αμερικανική άποψη:

«Πολεμώντας ενωμένοι» δεν σημαίνει μια δυναμική ομιλία στον ΟΗΕ.

Δεν σημαίνει μια δήλωση του πρωθυπουργού μας «υποστηρίζουμε την ενέργεια της Ουάσιγκτον και καταδικάζουμε την επιθετικότητα του Πεκίνου».

Δεν σημαίνει μια φωτογραφία της Πένυ Γουόγκ με τον συνάδελφό της αμερικανό υπουργό Εξωτερικών.

Εκείνο που σημαίνει είναι στρατιωτική υποστήριξη.

Κανένας σοβαρός Αυστραλός θα πρότεινε την αποχώρηση της χώρας μας από τη συμμαχία με τις ΗΠΑ, αλλά όμως υπάρχει χώρος για συζήτηση τί σημαίνει «πιστός σύμμαχος».

Ο ακαδημαϊκός Clinton Fernandes, που πολλά χρόνια ασχολείται με αναλύσεις για την εθνική άμυνα είπε:

«Η Αυστραλία χρησιμοποιεί ένα ηλεκτρονικό πρόγραμμα που εντοπίζει κινεζικά υποβρύχια και επιτρέπει σε αμερικανικά υποβρύχια να τους επιτεθούν σε περίπτωση πολέμου. Το παραμύθι λέει πως αυτή η κατασκοπία προστατεύεται από την «ελευθερία στη ναυσιπλοΐα», αλλά δεν είναι. Απλά υποστηρίζουμε την επιθυμία των ΗΠΑ να κατασκοπεύει και να παρακολουθεί στρατιωτικές δραστηριότητες σε όλες αποκλειστικές οικονομικές ζώνες στον κόσμο».

Η διεθνής νομοθεσία δεν έχει αποφασί-

σει αν αυτό είναι νόμιμο. Η Αυστραλία και οι ΗΠΑ λένε ότι είναι, η Κίνα λέει ότι είναι παράνομο.

- - Με αυτές οι ενέργειες της Αυστραλίας θα γινόταν στόχος των Κινέζων; «Πιθανόν στόχος να είναι ένα αυστραλιανό αεροπλάνο ή πλοίο στην South China Sea, αλλά όχι η Αυστραλία».

- - Τί θα συνέβαινε αν η Αυστραλία ήταν στόχος των Κινέζων; «Θα βυθιζόταν αυτόνδρον ένα πλοίο μας και αυτό θα προκαλούσε μαζικό δικασμό στη χώρα μας. Εξάλλου, επειδή το 95% του κινεζικού εμπορίου γίνεται με πλοία, κάτι τέτοιο θα ήταν καταστροφικό για το παγκόσμιο εμπόριο».

- - Οι Αυστραλοί αντιλαμβάνονται τί θα συμβεί αν υποστηρίξουμε τις ΗΠΑ σε μια σύγκρουσή τους με την Κίνα; «Απολύτως όχι, επειδή κρύβονται από το κοινό τα αρνητικά γεγονότα Υπενθυμίζω ότι το ηλεκτρονικό πρόγραμμα παρακολούθησης κινεζικών υποβρυχίων από αυστραλιανά αεροσκάφη δεν συζητήθηκε ποτέ στο Κοινοβούλιο στην Καμπέρρα».

- - Πιστεύετε ότι οι ΗΠΑ και η Κίνα θα συγκρουστούν σε πόλεμο τα επόμενα δέκα χρόνια;

«Μόνο αν κινεζικό αεροπλάνο καταρρίψει αυστραλέζικο που κατασκοπεύει κινεζικά υποβρύχια. Η κυβέρνηση της Αυστραλίας πρέπει να είναι ειλικρινής με τον λαό και να του αποκαλύψει τις ενέργειές της στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κίνας».

Συμπέρασμα; Η Αυστραλία θα πρέπει να λάβει πολύ σοβαρά τις δηλώσεις του καθηγητή Fernandes, επειδή σαν έθνος δεν πρέπει να αναμειχθούμε υπονοητώντας σε έναν πόλεμο – ειδικά έναν πόλεμο με την Κίνα.